

志丹

狠抓作风建设解决群众反映突出生态环境问题

本报讯(通讯员 石欣东)今年以来,市生态环境局志丹分局加强作风建设制度化、常态化,坚持问题导向,从细处着手、从实处发力,取得了一定的阶段性成果。

群众要解决的问题就是部门的工作,今年以来,志丹分局及时查处环境投诉,解决群众身边环境问题。所有信访件由专人进行接访登记,对群众反映的问题由领导进行批阅,并指定中队进行限期办理,对办理的结果均向反映人及时回复,做到“件件有着落,事事有回

应”。专项整治开展以来,志丹分局共受理环境问题信访投诉25件,环境污染投诉处理率达100%。

该局还开展了双随机检查、春季执法检查、零星固废专项检查、工业炉窑综合整治、挥发性有机物排查整治、打击危险废物环境违法犯罪和自动监测数据弄虚作假违法犯罪、土壤污染重点监管单位制度落实和自主验收情况检查等专项检查,同时充分应用信息化平台、无人机、走航车、自动在线监测等科技手段开展了非现场执法检查。

1-10月份,北洛河马老庄出境断面总体评价为5.32,全市排名第二(上升两个位次),由上年同期的Ⅲ类改善为Ⅱ类。全县空气质量优良天数291天(较上年同期增加10天),全市排名第一。空气质量综合指数为2.90(较上年同期改善8.7%),全市排名第一。辖区生态环境质量持续好转。

该局还在切实提升服务意识,督导帮扶为企业解难题上下功夫。针对企业开展了送政策、送技术、送标准专题培训,上门普及环保法律知识等一系列

活动,转变了执法方式,坚持寓监管于服务之中,坚决杜绝“一律关停”“先停再说”等“一刀切”的简单粗暴行为。

志丹分局相关负责人介绍,下一步他们将进一步提高政治站位,强化思想认识,把作风建设作为贯彻落实党的二十大精神的实际行动,夯实工作责任,找切口、列重点,切实转变工作作风,真正为群众办实事、办好事,以优良的工作作风推进志丹县生态环境保护事业再上新台阶,更加奋发有为地推动志丹县高质量发展。

黄龙

依托作风建设打好污染防治攻坚战

本报讯(通讯员 侯武斌)延安市生态环境局黄龙分局紧紧围绕“勤快严实精细廉”的作风要求,聚焦主责主业,坚持打好污染防治攻坚战,严厉打击各类违法行为,想群众之所想,解群众之所难,为扎实做好黄龙县生态环境高质量发展提供保障。

今年,黄龙县制定印发了《黄龙县2022年碧水保卫战工作方案》《黄龙县蓝天保卫战2022年工作方案》《黄龙县2022年农村黑臭水体专项整治工作方案》《黄龙县生态环境保护实施意

见》等文件,启动什望河、泄湖河等主要河流的人河排污口排查工作,同时建档立卡,确保“一口一档”;对13个生活污水处理站进行定期检查,目前运行良好,定期对13个污水处理设施出水水质进行监测且均达标;截至10月底,该县出境界子河断面达到或优于Ⅲ类,水污染补偿断面瓦子街枣湾、圪台冯家塔断面均达到Ⅱ类,水环境质量位居全市第一。

黄龙县完成了15家营业面积1000平方米以下餐饮企业的整治。对辖区

内的建筑工地、商砼站定期进行检查,物料均覆盖完好,危废暂存规范。对辖区内的7家加油站定期进行检查,均已完成三次油气回收治理和地下油罐防渗改造工作。截至10月底,黄龙县空气质量优良天数269天,空气综合指数位居全市第三。

该县还积极开展零星固废、危废规范化处置工作,4家医疗机构均能按要求规范转移医疗危险废物。及时筛选和更新建设用地土壤污染状况调查名录台账,全面加强建设用地

土壤污染状况调查和土壤污染重点监管单位隐患排查。截至目前,执法229次,共出动621人次,检查企业145家,对存在问题的企业下发限期整改通知书33份,全年处罚6家企业,共罚款28万元,办理各类环境信访案件7件。

下一步,延安市生态环境局黄龙分局将以习近平生态文明思想为指导,将作风建设专项行动常态化,坚持以问题为导向,继续抓好生态环境保护工作,确保作风建设走实走深。

宜川

健全生态环境保护制度体系 助推高质量发展

本报讯(通讯员 崔敏)今年,延安市生态环境局宜川分局将作风建设作为年度重点工作任务,重点聚焦打好蓝天、碧水、净土保卫战;积极稳妥推进“碳达峰、碳中和”,不断健全生态环境保护制度体系,深入打好污染防治攻坚战。

碧水保卫战方面。宜川县多次开展集中式饮用水源地水质监测和执法检查,完成16个问题排口整治与2个污水处理站整改工作;扎实开展农业农村

环境整治,完成6个行政村污水处理任务;建设完成生活垃圾填埋场渗滤液处理站、污水管网延伸2个水污染防治项目,为全年水质达标奠定了基础。

蓝天保卫战方面。该县修订《宜川县重污染天气应急预案》,先后2次组织开展城区空气质量走航,精准开展大气污染防治。完成汽修、喷涂门店问题整改,为全面掌握和解析该县的空气环境质量提供科学的数据支撑。

净土保卫战方面。该县深入推进

油煤油气生态环境大整治,重点监管企业实现了视频监控全覆盖,持续开展黄河“清废”行动,扎实开展“两公一住”建设用地土壤环境调查,全县土壤环境总体稳定向好。

宜川对全县范围内的48家排污企业,以网格为单位,加强对排污企业的动态监管。以信访举报为线索,严厉查处环境污染违法行为。截至目前,受理环境污染投诉来信来访18件,办结率100%。不定期开展现场巡查,同时现

场监督检查市局反馈回来的超标督查报告。

下一步,宜川分局将坚持用好《环保法》及四个配套办法,积极开展综合执法、专项执法和“双随机”执法,严肃查处各类生态环境违法行为。扎实做好县城环境监测预警,有效防范化解生态环境领域风险。以强有力的措施推进县城生态环保工作向纵深发展,着力解决群众“急难愁盼”的环境问题,助推宜川高质量发展。

延长

以作风建设新成效助推环境质量提升

本报讯(通讯员 张璐)作风建设专项行动开展以来,延安市生态环境局延长分局全面把握行动总体要求,将作风建设同环境质量提升相结合,精心谋划部署,推动落实落细,引导干部职工进一步提高政治站位,夯实业务基础,增强履职能力,以作风建设新成效,助推各项工作全面提升,不断增强群众幸福感。

提站位 强化环保铁军能力作风

延长分局持续深化对党的二十大精神等重点内容的学习宣传贯彻,将生态环境保护法律法规学习常抓不懈,周周学,周周考,提高学习深度、广度,引导干部职工转变作风,担当作为。

该局引导干部职工在学习中解放思想、提振精神,针对“五个聚焦”,深入查摆、深刻剖析,确定作风整改重点问题5个,建立台账,逐项落实。同时,扎实开展机关效能、基层负担、营商环境、生态环境四大专项治理,按月总结梳

理,巩固治理成果,在求真务实中履职尽责。

该局还将作风建设与清廉机关建设相结合,联合县融媒体中心拍摄廉洁文化微视频《坚守》,干部职工群策群力、亲力亲为,在特殊的警示教育中勤于自省,形成风清气正的干事创业环境,解决“庸、懒、散、慢、虚、粗”等作风“顽疾”,引起良好反响。

勇担责 紧盯环境质量提升

聚焦水、气、土壤环境质量目标,强化重点工作落实,以作风建设新成效为保障进行全力冲刺。

该局用人河排污口排查整治成果建立管理台账并动态更新,完成10处乡镇饮用水水源地保护区划定前期工作,组织开展农村黑臭水体排查整治工作,完成2个行政村污水收集处理,加强县城污水处理厂及辖区内油气企业污水处理监督管理,全县5家规模以上养殖场畜禽粪污综合利用率达100%,

建成区再生水利用率达到12.24%;

该局还加强秋冬季大气污染综合治理,完成4台燃煤锅炉拆除,2台煤改电,13台煤改气,6台燃气锅炉低氮改造;加强臭氧监管,县城117家餐饮门店安装油烟净化设备;开展扬尘专项检查,安装建筑工地扬尘监控设施;结合“双随机”和“挥发性有机物治理专项执法检查”,对县域内涉VOCs工业企业无组织排放环节进行全面排查;随机抽检加油站油品质量20批次。

截至10月底,PM2.5平均浓度27 $\mu\text{g}/\text{m}^3$,空气质量优良天数266天,优良率87.5%。1-10月份寺滩国控断面平均水质稳定达到Ⅲ类,为历史同期最好。

强落实 提升服务群众实际成效

该局始终保持高压态势,深化标本兼治,集中开展“三个专项”整治,强力推进生态环境领域群众反映突出问题

集中整治,建立清单问题34个,先后2次对29个问题进行了现场检查督促,目前已完成整改21个,其余在有序推进中。

该局扎实推进中省环保督察问题整改,坚持台账式管理、清单式督办、月调度推进、销号制落实,第二轮省委环保督察反馈问题19个,已完成整改18个,1个按序整改中;第二轮中央环保督察反馈问题5个,整改有序推进中。

该局还组织志愿者服务队进校园、进社区、进农村、进机关、进企业,普及环保知识,改善环境卫生;畅通投诉举报平台,截至10月底受理群众投诉14起,办结率100%,调查处理检察建议案件4起,受理污染投诉有奖举报案件2起,发放奖金1000元。

作风建设永远在路上,下一步,该局将进一步推动作风建设专项行动走深走实,引导干部职工把良好作风真正转化为推动工作的强大动力,不断推动县域生态环境质量持续提高。

市环境保护监测站

本报讯(通讯员 高勇)延安市环境保护监测站承担着全市大气、水体、土壤、生物、生态、噪声及放射性等各种环境要素质量的监测工作,为我市环境质量和决策提供着可靠的技术支撑。今年以来,市环境保护监测站将作风建设与党建工作和业务工作有机结合,统筹推进,研究制定专项行动方案,认真落实各项工作任务,作风建设取得显著成效。

作风建设专项行动开展以来,市环

坚持党建引领 强化作风建设

境保护监测站通过干部自己找、相互提、领导点、群众评等方式,从机关效能、干部管理等方面着手排查作风建设问题。向监测管理服务单位诚恳征求作风建设工作中存在的问题,深入各企业调查研究环境监测工作薄弱环节,并请服务对象、各部门(单位)提出切实可行的改进措施。根据调研发现和群众反馈问题,认真梳理问题清单,共汇总单位存在问题3条。

针对查摆出的3个问题,作风建设

工作领导小组召开专题会议研究,剖析

形成原因,制定整改措施。按照年初方案结合作风建设进一步优化监测业务流程,修订数据报送各环节时间节点,现已修订完善了《数据报表报送制度》,优化了监测业务流程,明确了各个环节的时间节点,切实提高了数据报送的效率和数量。加强了对基层站质量监督查力度,加大了业务技能培训、指导和质控考核,推动全市环境监测能力建设适应生态环境工作新要求,市环境保护监测站将统筹疫情防控和监测业务,分批次

难点挑重点,对基层监测站进行业务指导培训和监督管理,全力提高我市基层站的环境监测能力。

据介绍,延安市环境保护监测站下一步将以此次作风建设专项行动为抓手,树牢党员干部以实干立身、凭实绩说话意识,把“勤快严实精细廉”的作风落实到日常监测业务工作中,进一步锤炼“对党忠诚、担当尽责、一心为民、勤学善做、真抓实干、清正廉洁”的环境监测铁军。

作风建设专项行动开展以来,市生态环境局深入贯彻落

聚焦理论素养提升 强化“常态学”

健全完善常态化学习机制,实行班子成员领学、科室负责人带学、党员干部自学,全员行动、学习充电、常态提高。市生态环境局制定了政治理论学习制度和党组理论学习中心组学习制度,强化理论学习政治效能,党组理论学习中心组、党支部、党小组累计开展集中学习、研讨交流60余次,跟进学习党的二十大精神和学习习近平总书记重要讲话指示精神,深刻把握省市决策部署。

该局开设生态环境保护专题培训15期,邀请专家作讲座8次,组织班子成员、科长和业务骨干走上讲台,讲授业务知识、解读最新政策,通过面对面讲解辅导,帮助干部熟悉专项业务、学习先进经验,加快成长为懂业务、熟政策的行家里手。建立生态环境执法实践实训基地,并在大唐延安热电厂大气生态环境执法实践实训基地举办首期生态环境执法技能培训班,通过“理论+实践”相结合的方式,让一线执法人员对产污环节、治污原理、环保设施运行等有更加直观、深入的了解,进一步提升我市生态环境执法队伍综合素质和能力。

聚焦实践本领锤炼 强化“实时练”

该局把干部实践能力培养建立在具体工作上,体现在实践实干中,从日常工作抓起、一点一滴练起,学中练、练中学,锤炼干部抓落实、促发展的能力本领。在岗位轮换交流中练本领,选派干部驻村,选拔基层干部到机关工作,用“以干代训”的方式培养了一批全市生态环境业务骨干力量。开启第一轮机关内部科级干部轮岗,通过岗位交流补齐短板弱项、拓展工作视野,形成人尽其才、才尽其用、合理流动的良性机制。

在重点工作推进中练本领,持续推进秋冬季大气污染防治综合治理攻坚,我市六项空气质量指标全部达到国家二级标准,稳定保持在全国达标城市行列。率先完成“黄河清废”点位核查和整改落实,建立了全市554个人河排污口动态管理台账,推进入河排污口溯源整治,确保问题排污口“动态清零”。完成生态环境部对我市20个地块信息的核查任务,涉及重点建设用地上全部落实土壤污染状况调查报告的评审工作,有效保障了全市建设用地和农用地土壤环境安全。

在重大项目建设中练本领。该局聚焦生态环境保护重点项目,对所有项目重新整合组建并实行干部跟踪服务制,加强与各部门和建设单位的沟通联系,有效加快项目建设进度,在服务项目建设中锤炼干部解决复杂问题的能力。

聚焦激励效应发挥 强化“日常比”

突出结果导向,健全日常评比机制,激发干部比学赶超、创先争优的内生动力。该局优化考核办法,注重工作任务量和工作质效评价,由班子成员、科室负责人“两级点评”,每月汇总排序,并在工作会上公开通报。同时,注重考核结果运用,将平时考核成绩作为年度考核评优、干部提拔使用的重要依据。为民服务比奉献,该局积极为帮扶村聘请技术专家,对接联系销路,开办中蜂养殖基地,做村民致富“领路人”。动员全系统为困难村民捐献爱心善款4万余元,做百姓帮扶“暖心人”。帮助因受新冠肺炎疫情影响无法参加考试的24家核技术利用单位近300名辐射工作人员就地完成考核,做疫情防控“贴心人”。

该局制定了《延安市生态环境系统作风提效能十条措施》,梳理出5个问题21项问题,进一步强化贯彻执行,提升工作效能。出台《省考核目标任务争先进位工作方案》,点名后进、对标先进,对重点指标任务完成情况晾晒比学,激励先进更先进、后进争先进。在机关党员干部中开展“亮比评”活动,通过支部申报、党员干部投票评选、领导班子研究审定,评选申报党员先锋号和党员示范岗。该局荣获2022年生态环境保护执法大练兵非现场竞赛比武团体二等奖,选派派的“我是生态环境讲解员”参赛选手,作为陕西唯一代表并荣获三等奖,2个剧本被生态环境部评选为“十佳剧本”。

依托“三聚焦”开展“学练比”

市生态环境局全面深化作风建设

通讯员 李佩琳